
 
Introductionilagéonég ytique

I MIÉÏZE un syst_m'aie
Donnée Xespace var diff

TX espace des phases
L TX R R Lagrangien

énergie
M Map R X trajectoires

M I Map I R TU
M I TM

S M R
M J L TM A dt

On dit qu'une trajectoireest solution si
SCM estextrémale principedemoindreaction

L'espace des trajectoires estdonc
Cait s m dsm a

on oublie que L dépend du temps
LL TX t

Ixv1 d Linx to w ftp.t x v tw

On ditque le syst vérifie la
conditionde Legendre

si LL TX I T X est un iso

Or sur T X on a la 1 forme canonique d
d est symplectique t Evidae

non dégénérée



On définit
AL TX EÏTXIR le Hamiltonien

On regarde AH E T'T qui correspond
par d à d ddXp ETCPD

On dispose du flot de de Xp appelé flotHamiltonien
du système

This Kma M ME crit s m suitleflot

Géométrieympletique

Déf étant donné un R en E une formesympetique
sur E est une forme bilinéaire non dégénéréeetalternée w

Déf Un symplectomphisme il E w tw
est une application linéaire 4 E F tg
K x y EE 4 w n g à n 19 la 4111 wha g

Une telle application estinjective Parfois on va

demander que ce soit un iso

Déf pour W CV un sis en on ditqu'il est
isotope si W C WI
oie si wt C W

lagrangien si W W

symplectique si wow la



Prey VW dimW dimW dimV

Expl Ck µ
Edd Edaindyi Eun pil lui yil Emig snif
Lagrangien R CR R R

TheDarboux linéaire
L V V w en sympl 74 V w SIR wo

Prese Cela revient à trouver une base lui um non un de

tg WC ui ui w lui Vj O

w Lui Vj Sij
On démontre le résultatpar récurrence sur dimV

quand dim V o rien àfaire
dim Vts pas de formealternée non dégendim1
dim V72 on prend un E V non nul

Comme w est non dég I v tqwler.vn 1

On pose W Vecthun v

Alors il estsymplectique wnwt.la
donc WOW V

En effet si newt futur
a c

u In v1 0

Or si de plus x EW se dur gros et

1WCar si µ
w x v1

donc d r o donc x o

Maintenant on applique l'hypothèse de récurrence sur w
On obtient tue _un va avant et Cus un h _et convient





p 9

On prend 4 4 et Ne YIN etcelaconvient
On commence par

construire No r

On choisit une métrique Riemannienne sur M fibrénormal

Donc on a exp TM M qui consiste à suivrefune
géodésique Onnote sa restriction encore exp TQ M

Soit Eso On pose ME q v Eta M I we e
Comme Q compact on peut trouver assez petittg
expire soit un différe
On pose alors Ne exp Ue
On pose Yt No No explg v7 explq.tv

Y id

t la id
l wa wa s a

4 1W _co un wo
On pose fple Un

Non TN
et on Un expl wa wa t ftp.dt
Alone f4 wa wa dot et Ala o

Done tiq o et do wa wo

hnndeD b.mx toute variété symplectique estlocalement

symplectomorphe à CR wo

Pense soit q M et une carte Msg
On identifie U É R avec Clo q

On pose wo 4 w et quitte à composer 9 par un
chantde base dans R par Darboux linéaire on peut

supposer que wo E daindyi
Sur R on note w la forme canonique
On applique le lemme deMoser à Q a et on




